

# 加强营林生产管理促进林业工程发展新探

1. 王希臣 2. 刘炳友 3. 林卓强 3. 刘计璇

(1. 黑龙江珍宝岛湿地国家级自然保护区管理局; 2. 黑龙江省齐齐哈尔市建华区农业基础设施建设服务中心; 3. 黑龙江齐齐哈尔沿江湿地自然保护区保护中心)

**摘要:** 生态可持续发展是国家现行的根本之路, 而加强林业生态环境建设, 是对恢复国家在快速发展过程中破坏环境问题的有效解决的根本途径, 可以有效地改善国内生态环境状况。但当代林业工程的发展过程中存在很多问题需要解决。本文对加强营林生产管理促进林业工程发展进行探索, 以供参考。

**关键词:** 营林生产管理; 林业工程; 林业工程发展

中国的人口众多, 林地面积较为有限, 环境压力较大。对此, 需要对林业工程发展探索新出路, 坚持走可持续发展道路。另一方面, 对营林生产进行有效管理, 以促进林业工程优质、健康、快速发展。

## 一、营林生产管理中出现的問題

### (一) 营林生产管理中的土地资源问题

我国在庞大的人口基数之上, 对于中国公民的居住面积, 应该有所保障。尽管我国是世界第三面积大国, 但我国内部的土地资源依旧稀缺。在中国的南部发展较为迅速, 形成较高的基金产业链。大部分雨水过多, 人们居住地区面积较为稀少, 不易进行大面积营地生产。在中原地区有庞大的人口, 多为山地地区, 也难以进行大规模营林建设。在高原地区, 由于气候和地域的原因, 很多地方不适合树木的种植。对此, 在中国东北地区有相应的土地条件, 适合大规模发展营林建设。且由于东北地区大部分发展的企业为重工业, 对于土地破坏较大。进行营林的优化建设, 一方面可以对环境起一定的保护和改善作用, 另一方面能够实现可持续进行有效的林业生产。

### (二) 管理模式问题

在相应的营林生产构建上, 我国内部并没有形成良好的发展模式。尽管我国大力发展林业工程, 但内部没有相对完善的管理系统, 相关工作人员的营林管理意识与水平没有培养到位。且营林内部的树种较为单一, 导致内部环境较差, 抵抗力弱, 一旦遭受虫害、病害等灾害, 损失较为严重。另一方面, 在营林生产产品没有较好的销售, 导致相对资源较为困乏, 没有合适的经营理念, 导致最后营林生产处于亏损状态。

## 二、营林生产措施的具体探究

### (一) 调整营林生产模式

对于营林的有效生产, 首先应该进行好理论探究, 对于营林的生产成果做出一定的预测, 防止相应的管理措施失误。调整好林地施工进度, 保障好营林生产的效果。对于林地的发展从长期发展进行合理有效地安排, 根据土地和资金等相关方面的合理研究并安排, 进而使得营林生产的构建符合长期发展的规律。

### (二) 合理安排林地管理的专业人员

大多数营林生产管理没有做好专业人员的安排, 使得整个营林管理不符合规定, 管理措施较为落后。在出现突发状况时, 不能及时有效地进行防范措施。且受到生产理念的影响较大, 使得整体林业的建设发展受到了限制。在整体林地发展过程中, 更需要具体的管理措施来保障营林生产和林地的建设, 在形成相应的产业模式的同时, 构建好环境保护。且在营林发展过程中, 出现相应的问题可以得到及时地解决。我国内部对于相关专业的专家较少, 使得发展受到一定的限制。

### (三) 预防病虫害

病虫害的形成原因主要是由于相关林地构建的不合理, 内部的树木种类过于单一化。近代防止虫害有新的方法, 对树木进行药物注射, 使得树木自身带有一定的毒性, 进而使得虫害得到有效的防控。这种方法需要耗费较多的资源, 还需要进行后期的检测。此外, 应该对于营林地块做好相关的定期巡回检查, 使得及

时发现病虫害, 防止“不冒烟的森林火灾”的威胁进一步蔓延。做好相关管理人员的能力提升工作, 可以用科学的方法进行有效的解决, 进而解除威胁。

## 三、国家出台相应的帮扶措施

由于营林生产的投资较高, 且回报周期长, 风险高等诸多原因, 使得多数人不愿进行营林生产。在此情况下, 国家应积极出台相应的帮扶措施, 一方面制定良好政策, 进行好宣传工作, 吸引人进行营林生产。进而缓解压力, 使得营林生产有良好的发展前景。另一方面, 需要控制好帮扶力度, 组建好相应的检查部门。当帮扶力度过大, 会造成虚假的营林生产, 在营林生产构建过程中, 存在着敷衍了事状态, 严重妨害了营林生产发展。

## 四、搞好种苗基地建设

营林生产和林业工程的建设需要做好种苗基地规划与建设。良好的种苗才能使得营林生产得到的高质量迅速发展, 进而发展好林业建设。优良的种子可以有效地预防东北寒冷天气, 虫害等。进而使得整体林业构建处于相对完善, 优良的种苗建设是保证一个营林生产发展的重要起点。在相关建设过程中, 应该做好母树林的培养, 针对相应的建设气候, 生长条件培育相应适宜生长的种苗。另一方面, 可以请求国家相应科技人员的帮助, 进行优良的种苗培育技术支持。

## 五、结束语

营林生产分为两方面, 一方面在于林地的合理构建。林地的合理构建可以建立起防风固沙的作用, 且一定程度上改善国家生态环境。另一方面, 在于生产方面。营林生产构建在生产之中, 加强生产是营林生产的主要目的, 产生相应的经济发展。使得营林生产可以给我国发展提供一定的物质基础且改善了环境。营林生产需要国家的帮助和社会的支持, 只有这样才能更好地发展好营林生产, 促进林业工程高质量建设。

作者简介: 王希臣 (1965—6) 男, 内蒙古赤峰籍, 大学本科, 林业高级工程师, 主要从事林业规划设计、林业工程施工与湿地公园管理工作。